

2020年8月25日 星期二

责任编辑:王传来(0451-84692714) 执行编辑:胡秀娟(0451-84655769)

泰来 集中力量抓实落靠 巩固提升脱贫成效

泰来县位于黑龙江省西南部,黑吉蒙三省(区)交界处,全县幅员面积3996平方公里,人口32万,地处我省第一积温带上限和世界仅存三大黑土平原之一的松嫩平原腹地。

这里气候优良、土地肥沃,是国家和省商品粮生产基地县,是我省水稻产业优势发展区和高产工程示范县,同时也是中国花生“四粒红”之乡和中国绿豆之乡,是我省西部地区重要的杂粮集散地之一,年交易杂粮近百万吨。现有国家4A级旅游景区2个、3A级旅游景区2个、2A级旅游景区1个,其中,江桥抗战纪念地是马占山将军率领中国军队有组织大规模打响抗日战争第一枪的地方。



移风易俗集体婚礼。

加快发展 助推脱贫攻坚

□文/摄 李铁瑞
本报记者 姚建平

泰来县在取得脱贫摘帽成绩的同时,不放松、不懈怠,提出了“创造富裕、整洁、文明新生活”的奋斗方向,并把抓牢产业发展作为创造富裕新生活的着力点,巩固提升脱贫成效,接续推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

狠抓产业扶贫 筑牢脱贫根基

泰来县把招商引资上项目紧紧抓在手上,通过建设一批高质量的产业项目,实现“项目富县、产业富民”。目前,全县已签约飞鹤万头奶牛牧场、大连美罗制药、亳州信衡药业、东湖葡萄酒庄和田园综合体、瑞科农机装备制造、辉群生猪牛羊养殖加工、藻润果蔬种植加工等重点项目23个,计划总投资51.7亿元。同时,广州香雪制药、河北华凯康养一体化、福建宏绿方便食品等一批项目正在密切对接。今年泰来县计划再投入1.25亿元扶贫专项资金用于项目建设,全县产业项目带来的扶贫收益预计达到3100万元,增长35%,贫困群众户均可增收2000元以上,村集体经济平均增收10万元以上。通过几年来持续投入扶贫资金参与重点产业项目建设,有效促进了县域经济一二三产融合发展,既增加了税收、扩大了就业,又保证了贫困群众持续稳定增收,产业发展成为脱贫攻坚的强力支撑。

“小车间” 变身增收“大舞台”

泰来县积极探索贫困劳动力转移就业机制,创新扶贫车间建设模式,走出了一条以就近就业为原则、以特色产业为支撑、以扶贫车间为载体的脱贫新路子。按照“政府主导、企业引领、能人带动、群众参与”的总体思路,依托汽车饰品、手工编织等劳动密集型产业项目,利用闲置村办公室、校舍和农家小院等场所,因陋就简将35个扶贫车间建到“群众家门口”。通过送岗上门、就近就业,1300余名群众依靠双手勤劳致富,人均年增收5000元,实现了务工、顾家、挣钱“三不误”。泰来县还积极挖掘车间新动能,丰富新内涵,将其拓展为群众的文化娱乐



环境卫生整治成效初显。



扶贫夜市产品销售火爆。



升学高考生家长签订不大操大办承诺书。



↑扶车里,农民正在进行汽车坐垫编织。
→扶贫车间带动农民增收。

扶贫夜市人流涌动。

旧貌换新颜 铺展美丽画卷

□文/摄 李铁瑞
本报记者 姚建平

盛夏时节,如果走进泰来县农村,你就会发现村屯里树木郁郁葱葱,花草姹紫嫣红,原来这里的农村还可以这么美,这么整洁干净。

加大集中整治力度 美丽乡村成效凸显

泰来县将农村人居环境整治作为重要工作来抓,开展了轰轰烈烈的“治三乱一清理”清洁行动。广大党员干部、村民群众、驻村工作队深入田间地头捡拾清运秸秆垃圾,清理村巷道路两旁杂草。通过大力清理农村生活垃圾、推进村庄春季绿化行动等措施,给群众营造一个卫生、整洁、干净的居住环境。

泰来县各乡镇以村为责任主体,逐屯逐户研究,扎实推进“治三乱一清理”,建立健全奖惩分明的督办落实机制,对乡村环境进行清理整治。同时各乡镇、村与康洁公司密切配合,协同发

力,互相监督、互相促进,充分发挥乡村环境整治微信群作用,及时发现反馈问题,合力开展清理整治,确保问题越来越少、环境越来越好。县委宣传部制发《全民清洁行动倡议书》,结合“三奖评”活动,开展“美丽庭院”评比,动员各家各户主动清理庭院内户房、前屋后环境卫生,积极配合“治三乱一清理”行动。

2020年,泰来县整修栅栏

(围墙)11.2万米,硬化整修边沟17万米,清理垃圾2.5万吨,清理农户庭院5800余个,清理村内沟渠220个,清理农业生产弃物50吨。一幅幅村屯整洁、乡镇靓丽的美丽画卷正在泰来大地上徐徐展开。

环卫一体化 助力城乡面貌改善

在泰来县胜利乡哈拉村,一台垃圾侧装式清扫车缓缓停在垃圾桶旁,在保洁人员简单操作下,不到十秒垃圾桶里的垃圾就被清理干净,之后又驶向另一个目标。机械化的运作,让清理农

自我教育、自我服务,遏制不良风气,各村全部制定完善村规民约,切实发挥村规民约在环境卫生整治中的积极作用。

在泰来镇同乐村,宽敞的主街道两侧摆放着翠绿的垃圾桶,统一规整的院墙外是花草树木,良好的生活环境令人心旷神怡,夕阳西下村民在广场上跳起的一段段优美的广场舞,向我们诉说着新时代农民的新气息。

“我们对乱扔垃圾、乱堆乱放的违背村规民约的村民通过大喇叭、红榜等方式进行通报批评,对积极保持村屯环境卫生和积极参与卫生治理的村民进行奖励,优先将他们纳入到村里公益岗,基础设施建设用人、产业项目包发的人入围范围。”泰来镇同乐村支部书记王富学说道。

文明乡风林农家,和谐乡村遍开花。泰来县各村的村规民约在全体村民的遵守中已转化为一种习惯,为乡风文明“吹来了”新风尚,催生出文明与和谐的花朵,村容村貌、村民精神面貌焕然一新,乡村文明的步伐正在加快。



清新文明之风劲吹泰来大地

□文/摄 李铁瑞
本报记者 姚建平

陈规陋习逐渐破除、群众文化丰富多彩、城乡整洁有序,崇德向善蔚然成风。走进泰来,扑面而来的是清新的文明之风,大街小巷一派欢乐、祥和景象,这是全县扎实开展移风易俗工作,提升社会治理成效,大力推进城乡文明建设带来的可喜变化。

移风易俗 新风正气普惠城乡

泰来县把推进移风易俗改革,培育文明乡风作为脱贫攻坚的重要内容,作为实施乡村振兴战略的铸魂工程,瞄准“一年打基础,两年见成效,三年成风尚”的工作目标,采取教育引导、实践养成、制度保障、纪律约束四项措施,持续用力,久久为功。在推进移风易俗改革过程中,坚持党员干部带头,以正确导向和行为示范带动广大群众转观念、破旧俗、立新风。

典型引路传新风。泰来县紧盯农村地区红白喜事,以镇村为主体,积极组织工作人员入村宣传移风易俗政策,劝导相关家庭婚事新办、丧事简办,其它事少办和不办。在今年疫情期间,汤池镇达伯岱村村民于所庆老人去世,当地村支书得知消息

后,马上带领村干部和村红白理事会成员,到离世老人家中进行慰问,并为其购置了84消毒液和酒精等必要防疫物资。村干部一边安慰家属,一边讲解目前新冠肺炎疫情严峻形势,并告知其在疫情期间举办聚集性活动可能带来的严重后果。最终,老人在大家耐心细致地劝说下,主动取消了家中宴席,老伴丧事是一切从简,在全村乃至全县范围内都起到了较好的示范带动作用。

今年泰来县红白理事会已实现新办和简办,全县1063名高毕业生入户宣传率100%。

宣传引导树新风。泰来县充分运用微信、抖音、快手等新媒体及LED电子显示屏、倡议书等平台渠道,向城乡居民广泛宣

传婚事新办、丧事简办、赌博严办,努力营造新风正气的良好舆论氛围和社会环境。目前,泰来县已全面实现83个行政村532个大喇叭定时播放,每屯至少2台宣传车流动宣传与村屯志愿者手持大喇叭巡回播放相结合,切实做到了大喇叭“天天响”、宣传车“处处到”、微信群“时时新”、志愿者“日日讲”,打通了移风易俗宣传的“最后一公里”。

志愿服务倡新风。疫情期间,泰来县依托镇村新时代文明实践所(站)和村屯红白理事会阵地优势,积极发动各级各类志

愿服务组织在入户宣传相关政策的同时,广泛号召村屯百姓响应,尽一切可能降低交叉感染风险。今年以来,泰来县共有450名红白理事会志愿者参与到疫情防控宣传工作,成功劝阻红白事宴等活动100余起。

如今,许多镇村干部已成为移风易俗的宣传员、一线工作的推动者,基层党组织和基层干部在群众中的威信得到极大提升。党员干部逐渐摆脱应付人际关系的烦恼,繁文缛节、迎来送往的少了,生活方式变了,干事创业的精气神明显得到提升。党风政风为之一振,社情民风为之一新。

社会治理 塞北小城安宁和谐

社会安定,关乎到每一位人民群众的切身利益。泰来县全面落实坚持发展“枫桥经验”实现“矛盾不上交”,结合当地实际进行了大胆尝试,取得了较好成效。一是奖罚分明。汤池镇结合镇干部“包组联户”活动,每月安排干部进屯入户走访,常态化排查矛盾纠纷。汤池镇每年拿出6万元,作为兼职调解员的工作补贴,各村也拿出部分资金,按照县“以案定补”额度,对调解员再次进行等额补贴。每年还从每名村党组织书记工资内拿

回望过去,信心更足;展望未来,步履更坚。在移风易俗和社会治理的实践引领下,泰来大地变成了暖人心扉、新风漫润的新家园。如今的泰来人,从观念到习惯,从文明素养到精神面貌焕然一新,广大群众的获得感和幸福感得到全面提升。



农民在扶贫车间就业脸上露出开心笑容。